

醒目“志愿红”书写大爱

——写在第60个学雷锋纪念日到来之际

今年3月5日是第60个学雷锋纪念日。近年来，学雷锋志愿服务活动在我市持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，学雷锋、当雷锋已成为市民的价值取向和自觉行动。无数志愿者怀揣着“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，聚点滴奉献成服务海洋，集温情关爱展创建初心，绘就了创文明城市中最动人的“志愿红”。

志愿服务融入日常

因“志”而行，因“愿”而动，聚光成芒，温暖全城。聚焦3月的太原，一抹抹鲜艳的“志愿红”，时时涌动着蓬勃生机与昂扬激情。大街小巷、城市乡村，各类学雷锋志愿服务活动深入开展，一朵朵文明之花竞相绽放。

“大娘，伸出您的右手，我给您测下血糖……”3月1日上午，在晋祠晋祠社区陈大娘家中，一场充满爱心与温暖的体检正在进行。

原来，78岁的陈大娘因为身患糖尿病，导致腿脚不方便，常年不能出门。当日早晨，她感到头脑发晕，赶紧给社区打电话。社区书记兼主任成秀瑞接到电话后，第一时间带着志愿者上门为陈奶奶检查身体。

消毒、插针头、测血糖……伴随着“嘀”的一声，陈奶奶的血糖指标显示出来。

“16.7，大娘您的血糖确实高，我赶紧给您联系医生，您的饮食可得注意了……”成秀瑞说。

守护老人健康，只是晋祠晋祠社区日常开展的学雷锋志愿服务活动之一。从事社区工作16年的成秀瑞表示，这项活动社区已连续开展了5年，“活动因贴近老人生活实际，受到了大家的一致好评。”

测量血糖、免费理发、读书交流、心理慰藉、打扫卫生……

公益组织汇聚成光

“我们要去汾西苑社区，为困难老人送慰问品，帮助他们清理家里的卫生。”3月1日上午，古交众熙公益协会的负责人张涛，正和几位志愿者一起整理慰问品。

1994年出生的张涛，有13年的公益服务经历，曾获“全国优秀共青团员”“太原市优秀学雷锋志愿者”等称号。

6年前，他怀着对公益事业的热心及对家乡的热爱，和几位志同道合的志愿者筹备成立了古交市众熙公益协会，意在将所学的专业理念、职业情怀及积累的各项公益资源引到家乡来，造福故乡人。

6年来，开展“大山里的艺术创想”公益项目，为孩子们带来140余节艺术课堂，受益学生2000余人；实施“小红花健康守护包计划”，为乡村老人们送上急救药品，40多个村落，1079公里路程，1000份爱心守护。一系列的志愿服务让古交市的“一老一小”感受到了来自这个公益组织的温暖。

古交、清徐、阳曲、娄烦……像这样的爱心公益组织在我市比比皆是。近年来，我市大力倡导和鼓励各类志愿组织及志愿者发挥专长，开展各具特色的志愿服务活动。

各类学雷锋志愿服务团体先后围绕“我们的节日”

“孝老爱亲”“靓丽星期五”等主题，广泛开展了形式多样的志愿服务活动，让文明之风吹遍了城市每一个角落。

“日日有内容，周周有主题，月月有活动”的运行模式，在广大市民中树立了“我参与、我奉献、我快乐”的活动理念，不断提高了大家的文明素质，提升了城市的文明程度，使学雷锋志愿服务成为我市一道靓丽的风景。参与公益、分享快乐，越来越多的人携手同行，用细微的光芒，汇聚成束束强光，带给人们以温暖和力量。

志愿服务精准对接

聚是一团火，散是满天星。一抹抹“志愿红”，分外耀眼，格外温暖。

从党员到群众，从城市到乡村，从幼童到长者……学雷锋志愿者及学雷锋志愿服务无处不在，一桩桩、一件件好事善事，激励感染着太原人见贤思齐，崇德向善。

在此基础上，我市建立健全学雷锋志愿服务登记注册服务记录、关系转接、褒奖激励等机制，使得全市学雷锋志愿服务活动有据可循，有章可依。“时间银行”“爱心存折”等学雷锋志愿服务工作机制引入“兑换”概念，以时间换时间，以服务换服务，让爱心从“单向流动”转向“双向循环”，不断增强志愿者的获得感。

此外，我市还以满足群众需求为出发点，通过太原志愿者公众号平台，打破了志愿服务供需壁垒，实现了志愿服务的实时对接、精准对接，让学雷锋志愿服务活动更加扎实，更为深入。

微光如炬，暖爱开州。截至目前，全市共有志愿服务组织6322个，志愿服务项目465个，注册志愿者605599个，先后发起活动155282个。各类学雷锋志愿服务活动在并州大地传递着真情，书写着大爱，传播着正能量。

记者 张慧



清徐县全力筑牢森林防火安全屏障

本报讯 3月4日清徐县消息，该县认真贯彻落实春季森林防灭火工作，积极开展森林草原防火宣传月活动，倡议全民总动员防火保安全。

该县在多地开展宣传月活动，悬挂保护森林标语、发放宣传手册和宣传资料，向过往群众宣传林区防火要求，进一步强化人民群众的防火意识和法制观念，提升森林防火社会责任感。

该县要求，各乡镇(街道)要完善机制，优化部署，全面推动防控关口前移，深入开展防火宣传“五进”活动，积极营造家喻户晓、群防群治的森林草原防火浓厚氛围。紧盯重点人员、重点区域，注重隐患排查，把火源火种堵在山下林外。严厉打击违规野外用火，严格农事用火、生产用火的审批，切实守住山、看住园、管住人、灭住火。该县护林防火巡查中队和县应急救援救援队开展一线巡查，发现隐患，及时处置，确保全县森林资源安全。

(李杰华)

我市4个干熄焦配套余热电厂将并网

本报讯 国网山西省电力公司2月28日消息，2022年以来，我省大力推动焦化行业干熄焦改造和余热发电并网工作，山西电力高度重视，开启专项业务办理通道，全力确保项目验收和并网等工作按期进行。截至目前，全省60个干熄焦配套余热发电项目中，已有24个项目顺利并网发电，总装机容量75.9万千瓦。今年将有32个项目陆续并网，其中，我市有4个干熄焦配套余热发电项目。

作为全国重要的焦炭生产供应基地，焦化行业是我省的传统支柱产业。近年来，我省持续推动焦化行业迈过“生存线”、达到“发展线”，努力打造国家绿色焦化产业基地。作为炼焦工业的重要环节，熄焦对炼焦工业单位产品能耗、水耗、废水、废气排放有重要影响。相较于湿熄焦，干熄焦对降低焦化行业能耗总量、节约资源、减少环境污染效果显著。

去年开始，为进一步减少大气污染物排放，提高资源利用效率，促进节能降碳和环境质量改善，提高焦化企业经济效益，我省大力推动焦化行业干熄焦改造和余热发电并网工作，涉及46家企业总计8338.6万吨产能大机焦项目。山西电力成立服务专班，主动开启专项业务办理通道，全力确保项目的核准、验收和并网按期进行。

截至目前，全省干熄焦配套余热发电项目共60个，涉及7个地市，分别是太原4个、吕梁15个、临汾12个、运城11个、长治8个、晋中7个和忻州3个，已并网项目24个，未并网36个。今年，有32个项目将陆续并网，总装机容量102.6万千瓦。届时，我省干熄焦配套余热发电项目并网容量将达178.5万千瓦，此后，每年发电量预计可达67.3亿千瓦时，相当于节约标准煤21.54万吨，减少二氧化碳排放53.7万吨。(梁丹)

女性专场招聘会 610人次达成就业意向

本报讯 3月4日，2023年山西省妇联就业创业支持行动——女性专场招聘会在太原人力资源服务产业园举办，82家用人单位参加招聘，提供就业岗位2000余个，初步达成就业意向610人次。

招聘会现场提供的就业岗位涉及教育、医疗、金融、IT服务等多个行业，覆盖面广，岗位类型多，现场共吸引2000余人入场择业，初步达成意向人数610人次，其中线上投递简历150余份。

主办方介绍，本次招聘会注重针对女性求职者的特殊需求和优势，许多招聘单位对女性求职者的学历、工作经验和个人素质等方面给予了更多的优惠和关注。例如，有些企业针对女性专业设置了专门的招聘单位，有些企业提供了更灵活的工作时间和福利待遇，有些企业更注重女性求职者的个人发展和职业规划。下一步，省妇联将开展晋姐就业创业支持行动，加大对女性群体的就业扶持力度，搭建女性就业创业服务平台，为促进女性参与全省高质量发展作出更加积极的贡献。

(李晓井)

学习雷锋精神 践行时代新风

本报讯 3月4日上午，市文明办、市志愿服务联合会举办了“纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年”暨学习习近平总书记对深入开展学雷锋活动重要指示精神座谈会，传达相关会议精神，回顾去年工作，部署今年任务。

座谈会上，荣获“2022年太原市学雷锋志愿服务先进典型”荣誉称号的最美志愿者、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区的代表，以及部分社会志愿服务组织的负责人，结合个人工作实际，交流了学习雷锋精神的心得体会。大家纷纷表示，雷锋精神与中华民族的传统美德一脉相承，既是中华民族传统美德的积淀与继承，更是中华民族传统美德的集中展现。今后工作中，一定会把雷锋精神内化于心、外化于行，矢志不渝投身志愿服务工作，做一颗新时代永不生锈的“螺丝钉”。

(张慧、郭梵志)

志愿服务学雷锋 爱心义诊暖民心

本报讯 在学雷锋纪念日到来之际，3月4日下午，省妇联、市妇联联合省女医师协会在万柏林区小井峪社区开展“晋姐暖心”巾帼志愿服务义诊活动，为居民提供健康咨询及内科、眼科、中医、针灸等义诊项目，同时开展用药、急救等方面的知识普及宣传活动。

义诊现场，来自省女医师协会的志愿者们耐心细致地与每一位居民交流，从专业角度为大家答疑解惑，认真讲解日常保健、预防春季常见病多发病及阳康后的注意事项。志愿者们还现场发放青光眼疾病治疗、病理性近视预防、斜视眼病保健等健康宣传资料，讲解女性“两癌”预防知识和免费筛查政策，宣传常见病预防方法，普及健康科普知识，提高居民群众健康素养。

(阎铁洁)



上图：3月4日，劲松社区学雷锋志愿服务队的队员，正在帮助老人梳洗。该服务队常年为社区的老人们提供爱心服务，用他们的温暖传递着雷锋精神。 米国伟 摄



左图：3月3日，市消防救援支队举行“雷锋式”中队授旗仪式。此次共有16支消防救援队伍被正式命名为“雷锋式”中队，授旗的指战员们表示，将立足本职工作学习雷锋、致敬雷锋、争当雷锋，切实当好民生民安的“守护者”、当好人民美好生活的“保卫者”、当好党和政府温暖的“传递者”。 申波 闫男男 摄

聚焦 安全生产

我市加大煤矿重点县(市)和重点企业督导检查力度

本报讯 近日，市应急管理局下发工作方案，决定将古交市和西山煤电(集团)有限责任公司、太原东山煤电集团有限公司作为煤矿安全生产重点县(市)和重点企业，加大督导检查力度，推动地方政府及其煤矿安全监管部门进一步落实属地安全监管责任，推动煤矿企业严格落实安全生产主体责任，确保重点县(市)、重点企业安全生产形势根本好转。

方案指出，煤矿企业要进一步树牢安全发展理念，落实落细安全生产主体责任，依法依规办矿、管矿，对所属煤矿实施统一、有效的安全管理，保障所属煤矿安全生产资金投入，在核定生产能力范围内下达生产计划或者经营指标。方案要求，煤矿企业要扎实推进风险专项整治，持续深化重大灾害治理，所有煤矿单班入井人数不得超过500人，煤矿安全监管部门要引导各煤矿企业积极建设安全培训信息化平台，要抓住关键少数，持续深入开展安全宣传教育。方案强调，各单位要充分认清当前煤矿安全生产的严峻复杂形势，深刻汲取近期煤矿事故教训，高度重视并扎实开展督导工作，确保督导检查行动取得实效。(申波、王清茗)

(上接第2版) 修改立法法贯彻体现全过程人民民主

立法法是规范国家立法制度和立法活动，维护社会主义法治统一的基本法律。王超介绍，这次修法有以下主要内容：一是完善立法指导思想和原则；二是加强宪法实施和监督，明确立法和备案审查工作中的合宪性审查要求；三是完善立法决策与改革决策相衔接相统一的制度机制，完善授权决定制度；四是贯彻和体现全过程人民民主重大理念；五是明确科学立法、民主立法、依法立法的有关要求；六是明确监察法规的法律地位，完善部门规章制定主体；七是完善设区的市的立法权限，明确地方立法中的区域协同立法及其工作机制；八是完善备案审查制度；九是加强立法宣传工作。

“这次修法将贯彻全过程人民民主重大理念及其要求，总结实践经验，完善相关制度规范，确保立法工作各个环节都能听到人民的声音、了解基层的情况，积极回应人民群众新要求新期盼。”王超说。

中国人大代表选举是全过程人民民主的生动实践

中国的人大代表选举是世界上规模最大的民主选举，是中国全过程人民民主的生动实践。王超表示，中国的人大代表具有广泛的代表性，每一个地区、每一个行业、每一个领域、每一个民族都有人大代表。各级人大代表中，基层群众都占有相当比例。

“比如，262万多名县乡两级人大代表中，一线工人、农民、专业技术人员等基层代表在县级人大代表中的占比为52.53%，在乡级人大代表中的占比为76.75%。”王超说。

在2977名第十四届全国人大代表中，少数民族代表442名，占代表总数的14.85%，全国55个少数民族都有代表；归

侨代表42名；妇女代表790名，占代表总数的26.54%；一线工人、农民代表497名，占代表总数的16.69%。

王超表示，在代表密切联系群众方面，目前全国各地建立了20多万个代表之家、代表联络站，基本实现乡镇和街道“全覆盖”。

香港国安法是“一国两制”实践发展的重要里程碑

谈到香港国安法，王超说，制定实施香港国安法，是“一国两制”实践发展的重要里程碑。香港国安法实施以来，维护国家安全的制度机制不断完善，国家安全得到有力保障，社会秩序迅速恢复，法治得到彰显，营商环境不断改善，发展重回正轨，香港居民的权利自由得到更好保障，香港局势实现由乱到治的重大转折。民调显示，75.7%的香港市民对香港国安法实施感到满意。

王超说，去年底，全国人大常委会就香港国安法有关条款作出解释，阐明了相关条款的法律含义，明确了解决有关问题的方式和路径，及时妥善解决了香港国安法实施中遇到的实际问题。我们将继续坚持和完善“一国两制”制度体系，切实维护宪法和香港基本法确定的特别行政区宪制秩序，切实维护国家主权、安全、发展利益。

十三届全国人大五次会议通过了香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法。全国人大代表选举会议落实“爱国者治港”原则，依法选举产生了香港新一届全国人大代表。“相信新一届香港全国人大代表，一定会秉承爱国爱港、模范遵守宪法和基本法、全面准确贯彻‘一国两制’方针的光荣传统，效忠中华人民共和国和香港特别行政区，坚定维护国家主权、安全、发展利益，为中华民族伟大复兴、为香港长期繁荣稳定，作出新的更大贡献。”王超说。

中国国防费保持适度合理增长 关于国防费，王超表示，国防费的规模，是综合考虑国

防建设的需求和国民经济发展的水平而确定的，这也是世界各国的通行做法。国防费的增长，既是应对复杂安全挑战的需要，也是履行大国责任的需要。中国国防费占国内生产总值的比重多年保持基本稳定，低于世界平均水平，增长幅度也是比较适度、合理的。

“中国的前途是同世界的前途紧密联系在一起。中国的军事现代化，不会对任何国家构成威胁，反而是维护地区稳定与世界和平的积极力量。”王超说。

立法联系点成为基层声音“直通车”

王超说，全过程人民民主是以习近平同志为核心的党中央在深化对中国民主政治发展规律性认识的基础上提出的重大理念，是社会主义民主政治的本质属性。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。近年来，全国人大及其常委会坚决贯彻党中央决策部署，认真履行宪法法律赋予的各项职责，把人民当家作主贯穿人大工作全过程，贯穿立法全过程，制定了一批能满足人民群众对美好生活向往以及国家治理需要的法律。

王超介绍，目前全国人大常委会法工委在全国31个省(区、市)设立了31个基层立法联系点和1个立法联系点，辐射带动全国各地设立5500多个基层立法联系点，形成了国家级、省级、市级联系点三级联动的工作格局。这些联系点已经成为让基层声音原汁原味抵达国家立法机关的“直通车”。

党的二十大明确提出建设好基层立法联系点。王超说，新一届全国人大及其常委会将继续完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，通过贯彻实施选举法、代表法、全国人大组织法、地方组织法、立法法、监督法等一揽子法律制度，进一步健全完善保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的相关机制平台，为推进全过程人民民主提供更强法治保障。